



# 2021常州灯会亮灯迪诺水镇

万千旖旎光影打造“爱让希望永存”的穿越之旅

昨天晚上,2021常州灯会在环球恐龙城迪诺水镇璀璨亮灯。三大主题区域、上百组形态各异的灯组将整个迪诺水镇打造成一条流光溢彩的动感银河,万千彩灯交相辉映,在特别的年份里带市民游客一起迎接新一年的好光景。

与此同时,由中共常州市委宣传部、常州市文化广电和旅游局、常州市文联、龙城产业投资控股集团联合主办的常州市第六届“文化点亮生活”大型惠民行动同步启动。

史瑛 张敏



2021常州灯会璀璨亮灯 龙控集团供图

**灯会持续100天,点亮希望与爱**

记者了解到,本届灯会主题为“爱让希望永存”,主办方希望在一场灯光打造的星际穿越之旅中,鼓励经历了困境的人们在爱的指引下重振希望,团结一致再出发。这也是历年常州灯会秉持的理念,希望赋予新一年充满美好的希冀与愿景。

据悉,2021常州灯会将持续免费开放至明年4月,历时100余天,每天17:00至22:00亮灯。

值得期待的是,12月18日、19日18:30至20:30,灯会现场将连续两天上演充满科技感的“未来已来”灯光大秀。另外元旦、春节等一系列节日节点,迪诺水镇还将举办各类文旅惠民互动活动,让广大市民在这个冬天看不一样的灯会、品不一样的年味。

## 网格+部门,“九合一”打造智慧社区

天宁区构建“区域智慧脑”,探索社会治理现代化道路

天宁是常州的中心城区,人口密度大、老旧小区多、管理难度大。12月17日上午,天宁区召开“社会治理能力现代化建设工作”新闻发布会,介绍了常州全市首个智慧社区建设、天宁区社会治理联动指挥中心“网格+部门”多网联动举措,积极为社区治理现代化探路先行。

杨赟 葛小林



新丰苑社区的智慧门禁系统  
通讯员供图

### 三大主题灯组,引领穿越之旅

2021常州灯会共设置了“启航”“筑梦”“希望”三大主题区域板块。不同的光源、色彩与造型融合科技的力量,以模拟探索情景的方式,引领市民游客进入一场由爱与希望贯穿其间的星际穿越之旅。

据介绍,“启航”板块将模拟金牛座流星雨,耀眼闪烁的星光化身漫天飞雨,震撼人心,带着游客一起开启一场星际梦幻旅程;“筑梦”板块让每位参与穿越之旅的游客都可以成为自己的筑梦大师,与星云互动、跟世界对话;“希望”板块则为游客准备了充满惊喜的外太空元素。

此外,“星球登陆”“金牛迎新”“星际皇冠”“新春序曲”等最值得观赏、合影的巨型主灯组也都将在东经120经线上迎接八方来客。

### 沉浸互动体验,丰富夜游内涵

与往年相比,本届常州灯会更注重灯景融合,将灯光与科技互融,突出浩瀚宇宙元素,最大限度地营造整体氛围,让市民游客体验身临其境的灯光炫彩世界。

据了解,近年来,龙控集团积极顺应“五大明星城”“美丽常州”建设号召,立足集团“3+1”发展战略,抢抓区域发展新机遇,立足夜间消费环境和业态优化,积极放大“环球恐龙城”江苏省省级夜间文旅消费集聚区优势,擦亮龙城夜未央、食美常州、青年夜肆等特色品牌,打造网红夜游打卡点。

作为龙控集团“夜经济”核心产品和常州市“文化点亮生活”文化惠民行动的重要活动载体,2021常州灯会必将为常州“夜经济”发展注入全新活力。

### 安置小区变身“智慧小区”

在新丰苑社区的警务室内,智慧社区管理系统电子屏上实时更新着居民们进出小区的数据,24小时监测楼宇高空抛物的高速摄像机显示一切正常,每个楼道的烟雾感知报警器正常,地下停车场电动车集中充电区正常……

青龙街道办事处主任庄璐介绍,新丰苑社区是青龙街道拆迁安置小区,居民楼20幢,人口约5000人。现在行人通过小区、单元门出入口,系统会自动采集人员出入小区次数、出入时间等信息;车辆进出小区,系统也将自动识别;安装的楼宇高速摄像机,24小时预警、快速锁定抛落物体的轨迹和来源;安装的智能井盖,快速感知井盖移位,自动提醒工作人员检修维护,杜绝丢失被盗、人员坠落风险。

据悉,智慧社区除治理社区安全问题外,还注重对社区的智慧服务。比如,在18位独居老人家中安装一键报警求助系统,通过智能门禁系统对独居老人出入行为进行研判,如连续48小时未有老人进出记录,后台将及时预警并通知其子女或监护人,保障老人安全健康。

### 多网联动建“区域智慧脑”

据天宁区委副书记、政法委书记张凯奇介绍,为了推进区域治理现代化工作,更好地实现“网格+部门”的多网联动模式,天宁区按照“九合一”标准建设了天宁区社会治理联动指挥中心,今年6月正式启用,区网格化服务中心、区城管指挥中心、12345指挥平台等9个部门,运用网格化社会治理联动指挥平台等系统平台,努力探索和实现跨部门数据信息统一归集,综合分析。

据悉,中心启用后,各类社会治理非紧急类事件、一般性突发事件的应急联动处置工作将由中心统一受理、整体联动,高效处置。

据悉,下一阶段,天宁将着力打造区域“大数据”中心,一体建设“区域智慧脑”,帮助社会治理部门预警研判、联合治理,实现“社会信息全汇聚、城市运营全监管、隐患风险全掌控”。

同时,将复制推广青龙街道新丰苑“智慧社区”建设经验,推出一批特色鲜明的智慧社区,提升社区网格物业管理、家政服务、健康咨询、公益活动等服务水平。

### 钟楼招募社区公益服务项目指导员

昨天,记者从常州市钟楼区民政局了解到,钟楼区社区公益服务项目指导员招募计划将启动。此次招募计划由钟楼区民政局发起,在钟楼区委组织部的指导下,采取个人自荐,组织推荐相结合的方式招募社区公益服务项目指导员。

这些指导员由钟楼区社区建设工作协调委员会统一派遣,下沉社区,协助社会组织开展社区公益服务项目,帮助社区老百姓解决切实难题,从而推动基层治理重心下移和“街乡吹哨、部门报到”改革

### 本月最后两个周末,暂停车辆年检

记者从常州车管部门了解到,由于车管所和各车辆年审机构将于12月19日-20日(本周末)、12月26日-27日(下周末)进行软件升级调试。调试期间,全市各检测站将暂停办理车辆年检业务。交警提醒需要办理车辆年检业务的车主,提前安排好时间。

另外,自2020年11月起,公安部实施新政,“扩大机动车免检范围”,9座以下非营运小微型载客汽车(面包车除外)的年检次数和时间有所优化。

市车管所牌证科科长朱华勇介绍,新政规定,在实行6年内6座以下非营运小微型客车免检基础上,将6年以内的7至9座非营运小微型客车(面包车除外)

纳入免检范围。对超过6年不满10年的非营运小微型客车(面包车除外),由每年检验1次调整为每两年检验1次,即非营运小微型客车(面包车除外)10年以内仅需上线检测2次,分别是第6年、第8年。对10年以上的非营运小微型客车(面包车除外),仍按照原规定的检验周期执行,即10~15年的,每年检验一次;15年以上的,每半年检验一次。

市民需要注意的是,对在用车

第7年已按规定检验的,第8年免检,第9年、第10年需正常参加检验;对在用车第9年已按规定检验的,

不享受免检政策,第10年需正

常参加检验。

焦荆 葛小林

### 干线航道119座跨河桥梁完善防撞设施

近日,常州市干线航道防范船舶碰撞桥梁专项整治工程顺利通过交工验收。

该工程对内河干线航道(市域规划三级航道及天宁区、钟楼区六级以上航道,不含新孟河)中包含的所有共119座跨河桥梁(不含铁路、高速、国省道跨河桥梁)进行专项整治,内容包括完善跨河桥梁的桥涵标、桥名牌、警示标志、禁令标志和通航净高标尺等助航

设施以及桥墩防撞设施等。

该工程于今年7月开工,11月完工,概算总投资1451万元。作为常州市重点工程,整治完成后能够有效遏制辖区内船舶碰撞桥梁的水上重、特大责任事故发生,保障船舶航行安全和跨河桥梁运行安全。同时,夜间助航标志为来往的船舶指明了方向的同时,也成为运河上一道亮丽的风景线。

潘克航 葛小林

### 中天钢铁能源上报平台正式投用

近日,记者从中天钢铁集团获悉,结合企业发展需求,由企业自主集成,自主开发的能源上报国家平台信息化项目,历时一年研发已正式上线,并与省能源平台完成数据对接。

作为江苏省重点用能单位,能耗统计数据类别繁多,统计要求高,如煤、天然气、压缩空气等能源数据需要实时统计,工作复杂,日、旬、月等多周期统计,过往汇算、填报全凭人工,速度慢、效率低,制约了数据上报的及时性,也易发生漏记、错记。为此,中天钢铁积极响应江苏省能源管控要求,自主研发能源上报平台系统,

以数据标准化、规范化、代码化为基础,自动完成数据汇总、分析与结算包括企业消耗的原煤、焦炭、电力、天然气、热力等主要能源品种的数据,使能源上报数据统计

能力与工作效率提高80%。

据悉,自系统上线以来,中天钢铁集团每日上传省平台数据近400笔,包括工业生产消费类原煤、焦炭、天然气等大宗物资,能源加工转换产出电力、热力等数据,焦炭、天然气、热力、电力等能源数据每15分钟采集并上传一次。平台每月各类能源介质的月汇总量:工业生产消费、能源加工转换产出、购进量、年初库存量、期末库存量、综合能源消费量,每月总计上传12000余笔数据。

通过主动介入重点用能企业能耗实时监控平台,为政府及相关职能部门提供了重要的参考依据,也对节能减排,能效管理优化提供了解决方案。目前该系统已被列入重点用能单位“百千万”行动单位,能源数据对接速度位全省前列。

叶虎 朱元洁 刘国庆